[bookmark: OLE_LINK27][bookmark: OLE_LINK28]上海对外经贸大学
学生社区信息管理系统升级项目需求
1. [bookmark: _Toc38009652]建设目标
[bookmark: OLE_LINK29][bookmark: OLE_LINK30][bookmark: OLE_LINK31]本项目致力于建设一个功能全面、操作灵活方便、满足现代宿舍管理的信息化管理系统。
具有以下特点：
· 实现楼宇宿舍信息的灵活设置；
· 在线管理对于学生的宿舍安排和调整；
· 对接门禁系统，方便查询未归晚归的学生。
2. [bookmark: _Toc38009654]总体技术要求
[bookmark: OLE_LINK32][bookmark: OLE_LINK33]2.1技术性能要求
宿舍管理服务平台的技术要求如下：
1、 系统应采用先进的部署方案与技术，方便用户运维管理，有效均衡服务器使用资源，可在无业务中断的情况下动态扩容，可在不降低性能的情况下扩展用户容量；
2、 ▲平台需要基于B/S架构，支持多种浏览器，包括但不限于IE9及以上、Firefox、Chrome、Safari等；平台均可运行于Linux、Unix、Windows等高安全性操作系统；
3、 本项目的建设需要与学校的统一身份认证系统、数据中心、离校管理系统、迎新系统、学工系统、研究生系统等业务系统实现集成对接；
4、 至少支持10000以上用户同时在线，最大用户并发数不少于500；
5、 相关流程和服务应支持移动化，以方便师生手机端访问；
平台需要具有灵活的消息与待办提醒机制，支持与学校现有管理系统进行对接，方便用户随时接受流程和服务消息，并支持管理员的查询与统计。
2.2技术指标
支持IE9以上，360、谷歌、火狐、Safari、Edge等主流浏览器；
系统bug率：千行代码不超过0.3%；
稳定性方面：系统应能够7*24小时连续不间断工作，不应出现妨碍工作顺利进行的系统错误或意外中止的情况。
2.3安全性要求
系统对敏感数据存储和传输要进行加密处理。
投标人提供系统全生命周期内的安全保证。
影响系统正常使用的bug在使用方提出后8小时内解决；系统安全漏洞修复时间要在使用方提出后24小时内解决。
严格的权限管理（包括功能权限管理和数据访问权限管理），不得出现非授权的访问，并可通过简单的配置实现权限划分的调整。
安全审计，可提供完善的审计功能及完整的审计日志，实现操作的追溯。
完善的备份与恢复机制。
严格遵守采购人关于数据保密的相关规定及要求。
3. 建设内容
3.1 宿舍资源管理
· 宿舍楼管理：支持维护各校区的宿舍楼信息，可以设置每栋宿舍楼的管理员。
· 房间管理：支持维护各宿舍楼的房间信息。
· 床位管理：支持维护各房间的床位信息，修改床位数后床位信息自动随着床位数调整。
· 床位示意图：提供楼层房间床位视图，按实际房间位置和床位位置展示。
3.2 学生申请
· 学生入住申请、学生调宿申请、学生退宿申请、学生延期退宿申请、学生留宿申请：学生发起入住申请，宿管审批学生申请，并调整维护学生的住宿信息。
3.3 学生住宿管理
· 学生基本信息查询：提供学生基本信息查询功能，展示其基本信息。
· 学生住宿信息查询：提供学生入住信息查询功能，展示学生住宿信息。
· 住宿信息管理：管理员可以手动维护学生的住宿信息，也可以导入学生数据，系统自动办理。
· 宿舍异动查询：辅导员、院系管理员可以查询自己管理学生的宿舍异动信息。
3.4 门禁系统管理
· 宿舍门禁信息查询：对接学校的门禁系统，可查询各宿舍楼的学生进出刷卡记录
· 学生个人门禁信息查询：对接学校的门禁系统，可针对性查询单个学生进出宿舍的详细刷卡信息。
3.5 统计分析
· 多维度统计学生的住宿情况，进行入住情况分析。
3.6 系统管理
· 字典管理：对系统中用到的数据字典进行管理：房间类型、房间朝向、房间设备、床位类型、入住原因、调宿类别、宿舍违纪类别、卫生检查类别、校外人员类别、培养层次、校区。
· 系统设置：支持管理员设置系统支持学生申请调宿的时间段。
4. 系统建设技术设计
4.1. [bookmark: OLE_LINK38][bookmark: OLE_LINK39]▲开放性要求
平台应具有良好的扩展性与二次开发能力，并提供二次开发SDK API接口，详细、完整、实时的开发文档，支持Java对平台进行二次开发。
支持与统一身份认证授权及访问控制平台紧密集成而实现用户在业务流程中的身份、角色和权限匹配。
支持多浏览器访问，内置兼容IE9+、Firefox、Chrome、Safari等及其移动版本。
可实现门户的国际化（多语言）界面的发布和运行。
与其他数据库的连接通过系统后台配置即可实现，支持应用和数据库等多重负载均衡能力，支持附件服务器和数据库服务器分离技术。
高并发能力支撑，支持数据内存化，数据读取可按要求进行配置，可不需要直接访问数据库。
支持服务器操作系统，同时包含：Windows、Linux。
支持当前主流的数据库，同时包含：Oracle 、SQL Server、MySQL
系统可以集群化部署，能通过部署更多节点来提高系统的服务能力、响应能力。
需支持国内主流操作系统和主流数据库，并提供兼容性证明文件。
4.2. 系统可集成性
与学校现有业务系统深度集成。
内置支持市场大主流的校园身份认证协议，包括CAS、SAML、Oauth等。内置支持与市场主要供应商身份认证平台的对接。
系统对外提供的程序调用接口全面符合RESTful规范，有效实现与业务系统的对接。
一网通办、学校统一身份认证系统、企业微信号以及其他业务系统全部统一认证身份信息，所有系统间只需要登录一次，包括在企业微信里集成的应用，不能再要求师生用户再次登录。比如一网通办中提供的应用集成到企业微信号时，师生可以直接打开，不需要再次登录。
新的微服务或者微应用发布到一网通办平台时，不影响平台正常运行，不需要停止再启动，支持热部署。
4.3. 系统安全可靠性
具有较强的系统安全性和灾难恢复能力。在系统瘫痪情况下，要求预先制定应急方案，可以有效应对紧急情况，快速恢复系统运行。
按各用户的实际工作权限要求控制其能够操作或查看的数据。系统应能防止SQL注入等的攻击机制。
支持集群部署方式，以确保系统可满足后续业务发展的需要。
需要提供测试环境，所有新功能可以预先在测试环境中测试没有问题之后再发布到正式环境。同时支持在正式平台中进行灰度测试，选择部分用户提前使用，收集反馈更新之后再全面发布。
4.4. 技术支撑要求
基于我校已建的数据中心进行构建，充分利用已有的技术资源，进行功能扩展开发。
4.5. ▲系统版本升级要求
▲在服务期限内，系统的基础平台需要提供免费升级，以保证系统的安全性和基础功能完善性。
5. [bookmark: _Toc516475327][bookmark: _Toc38009669]项目工期
本项目涉及多部门、多系统，为了保证实施过程顺利有序，应制定详细的实施计划，保证顺利完成验收。
[bookmark: OLE_LINK40][bookmark: OLE_LINK41]项目须在合同签订后5个月内完成需求分析、设计、开发、测试、部署等建设任务，达到验收条件，开始试运行。在开发和试运行期间提供驻场服务。
须在投标文件中给出详细、合理的项目进度安排，明确各阶段建设目标、建设内容，确定各平台间相互关系，协调各平台建设进度。
6. 售后服务要求
[bookmark: OLE_LINK34][bookmark: OLE_LINK35][bookmark: _Toc516475330][bookmark: _Toc38009671]投标人在中标后应建立相对稳定、有业务素养的技术支持与服务队伍，不断跟踪业务需求的变化，进行系统的完善，提供全面的技术支持服务。投标人必须在投标文件中给出切实可行的技术支持与服务方案，技术支持与服务队伍人员名单、人员保证措施、技术支持与服务计划、质量控制措施、拟提交的服务文档和用户满意度指标和标准等。
投标人须为学校提供2年的免费售后服务，售后服务期从项目整体验收结束起之日计算。
售后服务具体要求如下：
（1）技术支持
投标人应提供 7×24 小时技术支持服务，在接到技术支持要求时，应为系统使用人员提供如何使用系统的咨询。
（2）故障响应
投标人应保证在售后服务期内，各类故障应在 1 小时内响应，2小时内提供应急解决方案。影响系统正常使用的 bug 在使用方提出后 8 小时内修正；系统安全漏洞的修复，要在使用方提出后 24 小时内解决；上述问题发生后需 2 小时内提供应急解决方案。
（3）热线服务
投标人应保证在质保期内为学校的所有应用单位提供电话客服服务，并且中标人应提供本单位的热线电话、E-mail、传真、网站等途径，随时接受学校使用部门提出的各种技术问题。
（4）免费售后服务期后投标人承诺以优惠价格提供续保服务，续保期内提供与免费售后服务期内相同的服务内容与服务质量。
7. 其他要求
7.1. [bookmark: _Toc536168787][bookmark: _Toc536168864][bookmark: _Toc536169030][bookmark: _Toc5995112][bookmark: _Toc5995175][bookmark: _Toc8919834][bookmark: _Toc8921176][bookmark: _Toc38009672][bookmark: _Toc38009677][bookmark: OLE_LINK36][bookmark: OLE_LINK37]项目管理
投标人在中标后与校方共同组成项目组。项目组建立固定的工作会制度，定期召开项目例会。
投标人在项目实施过程中制定项目管理制度和工作流程，合理规划项目的组织架构、沟通方式和工作职责，并报学校备案，提供项目管理工具平台和项目版本控制管理平台辅助项目管理工作，定期向学校提供工程实施进展情况报告。
投标人须制定严格的项目质量控制规范和流程，并在学校认可的情况下按照制定的规范和流程严格执行。投标人须在应答中详细阐明质量管理措施以及方法。
7.2. [bookmark: _Toc38009678]项目团队
投标人应为本项目建立专用的技术实施团队，项目团队人员配置科学合理、分工明确，至少应包括项目经理、系统分析人员、系统设计人员、软件开发人员、测试人员、配置管理员、用户培训人员、部署实施人员、运行维护人员等角色。团队成员须保持稳定，并由校方与中标人共同管理。
投标人应明确项目经理和各平台技术负责人在本项目中的岗位职责、任职资格及管理权限，并明确项目经理和技术负责人调动相关资源的权力，以确保项目顺利实施。
7.3. [bookmark: _Toc38009679]项目培训
投标人应向学校提供相关培训，以便对工程实施进行有效管理，同时保证学校能够进行系统的运行管理、操作、维护，故障分析处理等工作。具体培训要求包括：
（1） 投标人必须提供具有相应专业知识、实际工作和教学经验的培训教师。
（2）投标人负责提供培训所需计划和资料（包括纸质文档和电子文档），培训教材包括但不限于视频教材、WORD 和 HTML 用户手册、培训PPT，培训所使用的语言和教材必须是中文。学校有权在系统内部使用这些培训资料。
（3）投标人根据项目实施进度安排完成培训工作，培训时间、内容、人员、期次等具体内容在具体执行过程中需根据学校意见进行调整。
（4）投标人应提供详细的培训方案和培训承诺，培训方案主要包括培训组织机构、培训内容、培训大纲、培训计划、培训对象等几个方面，并按照上述要求进行详细说明。

