《上海市领导干部个人有关事项报告表》
填 写 说 明

为使各级领导干部更好地理解《关于领导干部报告个人有关事项的规定》，准确报告个人有关事项，现就《上海市领导干部个人有关事项报告表》（以下简称《报告表》）的填写，作如下说明。

一、《报告表》由各单位组织（人事）部门根据《关于上海市领导干部报告个人有关事项的实施意见》规定的内容和格式，用16开型纸，统一印制，发给领导干部。

二、2011年1月第一次填报时，《报告表》第三项“本人因私出国（境）情况”填写2010年1月1日至12月31日全年的情况，第九项“本人收入情况”填写2010年1月1日至12月31日全年的收入总计金额。《报告表》其余各项均填写截至2010年12月31日的现状。

以后逐年填报时，领导干部只需填写《上海市领导干部个人有关事项报告单》，其中各项均填写上一年的总体情况或者变化情况。

三、《报告表》第一项“本人婚姻变化情况”，2011年1月填报时应填写本人的婚姻状况，包括未婚、已婚、离异、丧偶等。已婚的2011年1月填报时应填写配偶的姓名、出生年月、政治面貌等内容。婚姻情况有变化的，应填写变化的时间、原因。以后逐年填报上一年度的婚姻变化情况，包括结婚、再婚、离婚以及丧偶等情况，丧偶包括自然死亡和宣告死亡；如无变化，则填写无变化。

四、《报告表》第二项“本人持有因私出国（境）证件”，需填写在有效期内的证件，包括因私普通护照、往来港澳通行证、大陆居民往来台湾通行证或其他往来台湾有效旅行证件等，但不包括前往港澳通行证。

五、《报告表》第三项“本人因私出国（境）情况”，在填报时应注明因私出国（境）的时间和事由，如前往国（境）外探亲、访友、旅游、继承、接受和处理财产等。

六、《报告表》第四项、第五项、第六项、第七项、第八项中所称“子女”，是指领导干部的所有子女，既包括与领导干部共同生活的子女，也包括未与领导干部共同生活的子女。

七、《报告表》第五项“配偶、子女移居国（境）外的情况”，是指领导干部的配偶或者子女获得外国国籍、国（境）外永久居留权或者长期居留许可等情况，既包括配偶和子女均获得外国国籍、国（境）外永久居留权或者长期居留许可的，也包括配偶、子女中有任何一人获得外国国籍、国（境）外永久居留权或者长期居留许可的。

八、《报告表》第七项“配偶、子女从业情况”，应填写填报当时配偶、子女在国内或者国外就业的单位以及担任具体职务的情况。配偶、子女在党政机关、事业单位工作的同样应当报告。配偶已退休的，填写退休时任职单位及职务和退休时间。

九、《报告表》第八项“配偶、子女被司法机关追究刑事责任的情况”，是指配偶、子女被司法机关立案侦查、审查起诉、提起公诉以及被人民法院依法判处刑罚等。填写时应注明被追究的事由、时间、刑罚类型等。

十、《报告表》第九项“本人收入情况”2011年1月第一次填报时，按项填写2010年1月1日至12月31日全年的收入总计金额。以后逐年填报时，应当填报上一年度全年工资及各类奖金、津贴、补贴等收入的总计金额。

其中第（1）小项填写2010年1月1日至12月31日全年工资及各类奖金、津贴、补贴等收入的总计金额；第（2）小项填写2010年1月1日至12月31日全年事讲学、写作、咨询、审稿、书画等各项劳务所得；第（3）小项填写2010年1月1日至12月31日全年房租等其他收入。如有第（2）小项、第（3）小项收入情况，必须说明具体收入事项。

对于上述3个小项中该项收入明显高于本单位同类人员，或有兼职取酬情形的，必须作出说明。

十一、《报告表》第十项、第十一项、第十二项、第十三项中的“共同生活的子女”，是指领导干部的未成年子女和由其抚养的不能独立生活的成年子女。未成年子女是指不满18周岁的子女；不能独立生活的成年子女，是指不能辨认自己行为或者不能完全辨认自己行为的无民事行为能力人或限制民事行为能力人，以及无劳动能力或者无收入，不能独立生活的成年子女等。
十二、领导干部在填报《报告表》第十项“本人、配偶、共同生活的子女现有房产情况”时，不仅应当报告其本人、配偶、共同生活的子女为所有权人的房屋，还应当报告其本人、配偶、共同生活的子女为共有权人的房屋。领导干部本人或者配偶、共同生活的子女为房屋共有权人的，应当注明共有的方式，属于共同共有还是按份共有，按份共有的还应当注明所占份额。领导干部本人、配偶、共同生活的子女租住的房屋不需报告。

十三、《报告表》第十项“本人、配偶、共同生活的子女现有房产情况”中的房产“来源”，是指取得房屋产权的途径，包括购买、继承、赠与等。房产来源为购买的，还应当注明购买时间和购买价格。

十四、《报告表》第十项“本人、配偶、共同生活的子女现有房产情况”中房产的具体地址、建筑面积和产权性质，以房屋产权证登记的内容为准；暂时未取得房屋产权证的以购房合同或者房管部门的登记内容为准。

十五、《报告表》第十项“本人、配偶、共同生活的子女现有房产情况”中房产产权性质，是指房屋所有人对房屋所享有的占有、使用、收益、处分的权利。根据产权性质的不同，主要分为商品房、福利房、经济适用房、限价房或自建房等几种类型。

所称“商品房”，是指广义上的商品房，既包括由房地产开发公司综合开发，建成后出售的住宅、商业用房（包括商铺）以及其他建筑物，也包括个人从房地产市场按照市场价格购买的、具有完全产权的存量房（二手房）。

所称的“福利房”，主要是指房改房，是职工根据国家有关房改政策的规定，按照成本价或标准价购买的公有住房。房改房的销售对象只能是已承租并居住的公有住房的居民和符合分配住房条件的职工。职工购买房改房享有特定购房价格与工龄折扣等优惠，且联系现有的职务、职称作为出售面积控制的依据。

所称“经济适用房”，是指土地由政府行政划拨，前期费用由开发部门承担，享受配套费减免、税费减免、利润控制在一定范围内等优惠政策，销售价格由政府核定的保障性住房。与经济适用房相类似的还有安居住房。是否为经济适用房最终以房屋产权登记证上的标注为准。

所称“限价房”，是指政府采取招标、拍卖、挂牌方式出让商品住房用地时，提出限制销售价格、限制销售对象等要求，由开发企业建设的普通商品住房。

所称“自建房”，分为农村自建房和城镇自建房。农村自建房是指在农村宅基地上建造的房屋。城镇自建房是指依照法律规定个人在享有土地使用权的城镇国有土地上建造的房屋。

如出现其他类型的房产性质，领导干部在填报时应当根据有关政策如实填报。

十六、《报告表》第十一项“本人、配偶、共同生活的子女投资或者以其他方式持有有价证券、股票（包括股权激励）、期货、基金、投资型保险及其他金融理财产品情况”中的“股票”，在填报时应注明所投资的股票名称或编号及持有股票份额，还应注明股票账户中填报前一日的股票市值和可用资金。

“基金”在填报时应注明所持基金名称或编号和持有基金份额，还应注明基金账户中填报前一日的基金市值和可用资金。

报告表中的“资金余额”，即指股票账户或基金账户中的可用资金。

“股权激励”，是指一种通过经营者获得公司股权形式给予企业经营者一定的经济权利，使他们能够以股东的身份参与企业决策﹑分享利润﹑承担风险的一种激励方法。股权激励有业绩股票、股票期权、虚拟股票、股票增值权、限制性股票、延期支付、经营者（员工）持股、管理层（员工）收购、账面价值增值权等多种模式，在填报时应注明其具体类型。
“投资型保险”，是指具有“保障”和“投资”双重功能的保险产品，是将保险结合投资标的（基金、股票、债券等）所衍生的新产品。保户所缴纳的保费，不全是用来买保险，有一部分是用来投资股票、基金、债券等其他金融商品，但保户必须自己承担投资风险。

“其他金融理财产品”主要包括外汇交易、贵金属交易、股权投资、债券投资、信托投资、期权投资等其他金融投资方式。

十七、《报告表》第十二项“配偶、共同生活的子女投资非上市公司、企业情况”，应填写投资非上市公司企业的名称、投资时间、出资方式、出资金额及所占股权比例、收益情况等内容。

十八、《报告表》第十三项“配偶、共同生活的子女注册个体工商户、个人独资企业或者合伙企业情况”，应填写注册企业或个体工商户的名称、合伙人、注册时间、出资方式，出资额及所占股权比例等内容。

十九、《报告表》第十二项“配偶、共同生活的子女投资非上市公司、企业情况”和第十三项“配偶、共同生活的子女注册个体工商户、个人独资企业或者合伙企业情况”中的出资方式，主要包括货币、实物、知识产权、土地使用权等。

二十、《报告表》第十四项“需要报告的其他事项”是指领导干部本人认为需要报告的其他事项。

