2021年少数民族学生教育与管理创新团队年度工作总结汇报
            
[bookmark: _GoBack]2020年招收少数民族预科生49名，2021年招收少数民族预科生48名，分别来自新疆、四川、贵州、云南，重庆等五个地区，涵盖维吾尔族、壮族、彝族、哈萨克族等14种民族。在少数民族预科班教育过程中，面临地域差异、文化差异、基础差异等方面问题。我校少数民族学生教育与管理创新团队以习近平在中央民族工作会议上的重要讲话为指导，“做好新时代党的民族工作，要把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作的主线”。构建“五育”并举的全面培养体系，努力培养少数民族学生的文化认同和爱国情怀。
1.开展党史教育，在弘扬爱国主义精神中增进国家认同
深入开展党史学习教育活动，围绕“学党史、悟思想、办实事、开新局”为主题开展“党史”学习教育，引导少数民族预科生进一步坚定理想信念，传承红色基因，激发爱党爱国氛围。通过开展预科生入党启蒙班会教育活动，民族团结主题班会活动，升国旗仪式等活动本年度开展了“奔跑青春 强国有我”会展与旅游学院国庆跑活动，传递“立大志、明大德、成大才、担大任”的希冀；开展“看电影学党史”经典影片展映，让少民预科生感受中国从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃；举办2020级预科生“我是家乡红色寻访员”活动，立足于让少民预科生重走红色之路，回望历史、读懂历史、思考历史；2021级预科班 “庆党百年华诞增进民族团结”东方绿舟素拓活动，在真看、真听、真感受中明白和
平生活来之不易。鼓励少数民族学生积极向党组织靠近，在日常的学习生活中不断将“小我”融入到祖国的“大我”中，真正将爱国主义精神内化于心、外化于行，增进国家认同。
2.开展民族活动，在建设共有精神家园中增进民族认同
牢牢把握“共同团结奋斗，共同繁荣发展”的民族工作主题，以巩固和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系为目标，深入开展民族团结进步创建活动。本年度举办第一届预科民族文化展示活动,传递了“共话民族团结，献礼建党”百年的活动主题理念。暑假期间开展暑期专项社会实践，聚焦民族地区的发展，鼓励学生走进民族地区，挖掘民族地区社会主义建设新成果。同时通过开展丰富多彩的社会实践，感受祖国的大好山河和蓬勃发展，增进民族认同，让少民预科生将激昂的青春梦融入伟大的中国梦，践行新思想，建功新时代。
3. 开展结对帮扶，在交往交流交融中增进情感认同
2021年，会展与旅游学院整合党建、教研、朋辈、资助等优质资源，高度关注少数民族学生培养问题，多途径开展对预科生的各方面关怀。在学业方面，考虑到预科生英语、数学基础薄弱，招募优质研究生开展朋辈帮扶学习辅导活动；在生活方面，开展20级国庆青领工程，“大手拉小手”的帮助下使预科生更好地适应大学生活；在资助方面，通过民族联老师和少数民族困难生“一对一”，切实帮助贫困学生解决思想、学习、生活等方面的困难。此外，本年度中秋佳节之际举行了预科生与教师结对仪式，学院为每一位预科生配备了一位学业导师，从本科生、研究生中选拔了优秀学生担任预科生导生，形成“1+1+1”的育人帮扶新模式，这既是促进民族团结的有益尝试，也是落实三全育人新机制的实践探索，更是落实学院党史学习“我为群众办实事”的有力举措。为预科班学生提供完善的奖学金、疫情补贴、路费补贴以及特殊困难生资助的奖助体系，帮助少数民族同学减轻经济负担，感受学校温暖。在不同的帮扶活动下预科生的培养取得了显著的成果：2020级预科生升本率100%，被第一志愿录取率高达98%；21预科生在20级预科青领、研究生、学院教师的引领下，短时间内适应了大学生活和地域文化的差异，在结对帮扶的过程中增进了与教师、同学、学长学姐的情感认同。
4. 开展第二课堂，在丰富的课余生活中增进文化认同
为了开阔预科生的视野，提高少数民族学生的综合能力，培养社会需要的合格的全面人才，学院开展了形式多样的第二课堂活动。本年度开展了少数民族预科班校园剧、少数民族预科班集体生日会、少数民族预科班迎新晚会等艺术文化活动，同时举办预科生读懂中国系列讲座，上海都市旅游讲座、参观水族馆等人文素养培养活动，让预科生更好地领略上海旅游文化，中国历史文化。把第二课堂的策划权交给少数民族预科生，培养各民族学生领导能力，沟通能力，合作能力，增强班级凝聚力。第二课堂活动的顺利开展是学校德育工作的有效载体实践证明，让少数民族学生在第二课堂的学习中大展宏图，增进文化认同。


