上海对外经贸大学硕士研究生社会实践实施细则

社会实践是研究生培养的重要环节，为了使硕士研究生积极投身社会实践，了解社会，增强理论联系实践的能力，提高研究生整体综合素质，根据《上海对外经贸大学研究生培养管理办法实施细则》第七条社会实践的规定，特制定本实施细则。
研究生社会实践活动包括社会调查，论文调研，教学实践，学术会议等。社会实践活动的形式、时间和工作量及考核办法由各二级教学部门具体制定，并在教学方案中列明。实践活动应在指导教师指导下进行，在学期间每位研究生至少应完成240小时的实践工作量，并形成书面实践总结报告，由导师或实践单位评定成绩，通过者记1学分，具体内容为：
一、社会调查
研究生社会调查是指研究生就社会上某项专题进行实地调查的活动。社会调查可由各二级教学部门安排，在导师指导下根据调查的目的要求，制定较详细的调查提纲。研究生在社会调查结束后，应该运用所学的基础理论和专业知识，写出一篇质量较高的，有自己见解，能解决或阐明实际工作中的实际问题和理论问题的调查报告，并由导师审阅评定成绩，通过者计1学分。
研究生参加学校团委组织的大学生暑期社会实践项目，完成特定专题的调研，形成专业的调研报告，并获得市级或校级的奖励，暑期社会实践项目可以充抵社会调查。指导教师对研究生在项目中的工作量和表现评定成绩，通过者计1学分。
二、论文调研
研究生论文调研是指研究生在撰写学位论文或科研论文的过程中，针对论文中涉及的专业领域问题通过发放问卷、网上访问、电话调查等方式，进行数据搜集、统计分析等研究活动。论文调研需在导师指导下，独立完成问卷问题的设计、发放、回收等工作，利用所学的理论和工具，对数据进行统计分析，形成系统科学的调研报告。导师根据研究生完成数据分析的过程和结果进行评审，给出评定成绩，通过者计1学分。
三、教学实践
研究生教学实践是指研究生参加教学第一线的工作，内容包括：
1. 担任大学本科、专科课程若干专题或章节的讲授；
2. 协助教师上辅导课、习题课、答疑及批改作业；
3. 指导本科、专科学生论文写作等。
参加本校教学实践需由各二级教学部门根据教学需要安排。教学实践结束后，应由教学单位的教务部门写出评语和评定成绩，填写社会实践考核表，通过者计1学分。
参加校外（包含其他高等学校、中高级中学或各种培训机构等）教学实践，教学实践结束后，应有实践单位教务部门写出评语和评定成绩，填写社会实践考核表，经本校各二级教学部门审核通过者计1学分。
四、学术会议
研究生参加学术会议是指研究生的论文或者其他学术成就得到业界认可，被邀请参加本专业领域具有影响力的学术研讨会、年会等，论文被收录到研讨会论文集，或者作为代表做主旨报告等。
参加学术会议结束后，研究生向本校各二级教学部门提交学术会议邀请函，收录论文、主旨报告等相关材料，填写社会实践考核表。参加学术会议工作量包含前期学术论文撰写时间和主旨报告准备时间以及学术会议持续时间，审核通过者计1学分。
五、其他形式的社会实践
其他形式的社会实践包含在校期间的专业实习或者毕业实习等。研究生实习要求实习工作与本专业课程内容相关，能够运用专业理论知识解决实际问题，并在实习结束以后完成一篇高质量的实习报告（案例分析、调查统计等），填写社会实践考核表，由实践单位根据研究生的实际表现写出评语和评定成绩。经各二级教学部门考核通过者计1学分。
六、考核办法
每位参加社会实践的研究生应填写社会实践考核表，由指导教师或接受单位对研究生表现及完成任务的情况作出评定意见，连同社会实践总结等相关资料一并提交各二级教学部门研究生教学秘书。
各二级教学部门根据各专业特点及学制年限，自行规定社会实践考核评审的学期时间。各二级教学部门科研副院长组织本院相关专家老师，根据研究生工作态度、完成任务水平、效益、实践单位评语及书面总结等，对每位研究生的社会实践进行评审考核，决定是否通过，取得学分。
对于社会实践考核“不通过”的研究生，责令重新参加社会实践。再次“不通过”者，按必修课不及格处理。
以下情况之一者，社会实践成绩为不通过：
1.社会实践实践工作量不足240小时者；
2.社会实践工作不认真负责，没有充分理由未完成预定任务者；
3.社会实践总结马虎潦草，应付了事者；
4.违反学校或实践单位的规章制度，造成不良后果者；
七、减免范围
1.担任本科生助理辅导员、驻楼辅导员的研究生，可按实际工作量作为社会实践考核，；
2.专业硕士的实践必修课，到实务部门实习满一个月以上的，可作为社会实践，但必须提交社会实践报告；
3.有四年以上（含四年）工龄的研究生可全免社会实践，参照免修免考课程的规定，计1个学分。
