上海对外经贸大学生活垃圾分类管理办法

    为贯彻落实《上海市生活垃圾管理条例》，加快推动我校生活垃圾分类，不断促进校园环境改善和资源回收利用，推进节约型校园建设，依据《2020年上海市生活垃圾分类指导意见》和上海市教育委员会沪教委后[2020]2号文件要求，结合学校实际，制定本管理办法。
一、指导思想
    全面贯彻党的十九大精神，坚持以习近平生态文明思想和考察上海重要讲话精神为以指导，践行“绿水青山就是金山银山”重要思想，以提高资源回收利用率、改善生态环境、推进绿色发展为宗旨，将生活垃圾分类工作作为推进绿色发展的重要举措，加快我校建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾分类体系，倡导师生自觉参与垃圾分类活动，实现校园垃圾分类全覆盖，创造更加整洁、优美、舒适、和谐的校园环境。
二、工作目标
    全面开展生活垃圾分类教育。整合全校各方面力量，围绕垃圾分类和回收利用的主题进行全方位、多层次的宣传，教育和引导师生意识到垃圾分类要从源头抓起，尽量减少垃圾的产生量，减少污染，保护校园环境，提高资源利用率，使师生生活垃圾分类知晓率、参与率达到100%，自觉进行垃圾分类。
三、组织机构
    为加强学校生活垃圾分类工作的组织领导，成立生活垃圾分类工作领导小组。
    组长：分管后勤副校长
    成员：党委办公室、组织部、宣传部、校长办公室、人事处、工会、学生处、教务处、财务处、资产管理处、后勤综合管理处各部门和二级学院主要负责人
    领导小组下设办公室，办公室设在后勤管理处。
四、实施范围
  上海对外经贸大学松江校区、长宁校区。
五、工作任务
[bookmark: _GoBack]（一）实施生活垃圾分类收集与处理
    1.严格分类处理
    按照上海市生活垃圾分类标准，结合学校实际，实行“干垃圾、湿垃圾、可回收物、有害垃圾”的四分类方式，其中有害垃圾和餐厨垃圾为强制分类垃圾，所有垃圾处理都建立台账。
    （1）有害垃圾单独收集、存放、处理。有害垃圾指对人体健康或者自然环境造成直接或潜在危害的垃圾。各单位设置专门容器，对不同品种的有害垃圾进行分类投放、收集，根据产生的品种和数量，与具有资质的机构签订收运协议，并确定收运频率，交由上级相关部门认可的专业机构进行无害化处置；
    （2）湿垃圾收集、存放、处理。湿垃圾包括餐厨垃圾和修剪的绿树叶、绿草，易腐烂的果皮、食物残渣等，餐厨垃圾指食物加工下脚料(厨余)、食用残余(泔脚）以及废弃食用油脂。湿垃圾明确专人管理，避免混入其他杂物，交由属地环卫部门及时清运出校进行处理；
    （3）可回收垃圾收集、存放、处理。可回收垃圾指未污染的适宜回收的可资源利用的生活垃圾，经技术确认并履行资产处置程序后，交由有资质的回收企业进行环保回收处理；其他可回收物要做到单独分类、定点投放，合理设置可回收垃圾箱，交由属地回收部门进行处理；
    （4）干垃圾收集、存放、处理。干垃圾指除可回收物、有害垃圾、湿垃圾以外的其他生活废弃物，收集后，协调属地环卫部门妥善处理。
    2.合理配置垃圾容器
    校后勤综合管理处规范合理设置垃圾容器，结合垃圾分类，科学布点，确保垃圾不落地、不外露。
   （1） 校内公共场所（如办公楼、教学楼、学院楼、图书馆、体育馆，以及室外道路、广场空地等活动休息区域）科学布点，放置足够数量的垃圾分类收集容器，标识清楚、布局合理。
   （2）食堂按湿垃圾、干垃圾、可回收、有害垃圾四分类设置收集容器，采取一定措施消除垃圾异味及滴落的污水等造成的污染，积极协调和督促收运单位根据约定及时收取湿垃圾。
   （3）校医务室产生的医疗垃圾要实行专人管理、定点投放、定点储存、定点清运，参照行业规定执行，学校基建和修缮产生的建筑垃圾等其他垃圾分类处理工作，按照行业规定执行。
（二） 开展生活垃圾分类教育，提升师生垃圾分类意识
    ⒈党委组织部牵头落实《关于号召上海对外经贸大学基层党组织和广大党员干部在推进生活垃圾分类工作中发挥带头示范作用的倡议》（以下简称“《倡议》”），激发全校基层党组织和广大党员干部争做生活垃圾分类工作的积极实践者、宣讲者、推动者和监督者。
    ⒉教务处牵头组织加强教学研究，将生活垃圾减量、分类、处理等相关知识纳入教学计划，认真组织课堂讲解，要求教育形式多样，图文并茂。加强对学生生活垃圾分类指导，帮助学生提高分类投放准确率，积极传播垃圾分类的基本知识，提倡校园垃圾减量，促进良好行为规范的养成。
    ⒊学生处每年结合世界气象日、世界地球日、世界环境日等时机，至少组织一次形式多样的主题实践活动。广泛开展社会实践活动 。
（三）营造良好宣传氛围，提高师生知晓率、参与率
    ⒈党委宣传部负责利用学校校园网、校报、LED屏、微信公众号等途径加强生活垃圾分类宣传，设有专门的垃圾分类宣传专栏，普及垃圾分类知识，营造“垃圾分类、人人有责”的良好氛围。
    ⒉团委、各学院结合大学生科技、艺术活动，鼓励学生自主创新、推广生活垃圾分类与减量的科技发明，鼓励学生开展废物利用的创新项目和艺术创造。
    ⒊学生处负责做好学校宿舍生活区内有关于生活垃圾分类的宣传。发动学生开展垃圾分类宣传展板、宣传画比赛并对各学院开展学生垃圾强制分类教育情况进行督导检查。通过主题班会、党团活动日、知识竞赛等形式对学生进行环保思想教育，普及垃圾分类知识。
    ⒋各基层党委、党总支、直属党支部认真组织落实好《倡议》要求，并按要求完成垃圾分类相关工作。利用集中学习、主题党日活动，教育广大党员干部做生活垃圾分类的典范，各基层党委、党总支、直属党支部要做好垃圾分类工作专项检查和实地督导。
六、工作要求
（一）提高思想认识，加强组织领导
    各级领导牢固树立和贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，将垃圾分类工作作为一项重要任务，建立健全工作机制，确保各项工作要求落到实处。
（二）明确责任分工，加强单位协同
    学校各单位要密切配合，加强联系，齐抓共管、各尽其责，共同建立协调联动、广泛参与、运转顺畅的学校垃圾分类工作体系。
（三）专项经费保障，做好工作落实
    有年度专项经费预算，专款专用。将垃圾分类经费包括垃圾分类设施购置费、垃圾分类宣传费以及大件物品、干垃圾、湿垃圾、绿化垃圾清运费等纳入到年度经费预算中。
（四）抓好宣传培训，营造良好氛围
    从身边做起、从点滴做起。各单位要教育引导师生员工增强垃圾分类意识，垃圾分类的理念入眼、入手、入脑、入心，减少一次性用品的使用，从源头实现生活垃圾减量，养成主动分类、自觉投放的行为习惯。
（五） 健全监督机制，加强检查考评
     各单位要加强对本单位生活垃圾分类工作的监督检查，主动查找存在的问题，并积极进行整改，将垃圾分类工作纳入日常工作考核中。领导小组将采取现场查看、听取汇报、查阅记录和自评报告、随机抽查等方式，对各单位生活垃圾分类工作进行监督检查，定期对检查情况进行通报，对于在此项工作中工作不担当、不落实的单位进行严肃问责。
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