学校将少数民族学生帮扶列入“我为群众办实事”任务清单
2021年4月
为进一步做好党史学习教育及“我为群众办实事”实践活动，学校将党委统战部报送的“少数民族学生帮扶”项目列入“我为群众办实事”任务清单。项目旨在一是通过学校党委统战部进一步加强与洞泾镇共建，深化民族团结联创联建工作，争取更多资源；二是与党委学（研）工部协同，推动学校少数民族联合会与预科班共建；三是指导支持学校少数民族联合会搭建少数民族教师帮扶少数民族学生机制，在经济、学业、就业等方面实现精准帮扶。

学校民族联举办民族团结进步主题活动
2021年4月16日
为促进各民族师生团结一致、凝聚力量，以奋发有为状态投身学校“十四五”建设，4月16日下午，学校少数民族联合会举办“促进各族人民大团结，携手共育时代新人，以优异成绩庆祝中国共产党成立一百周年”民族团结进步主题活动。活动由少数民族联合会会长崔树林主持，学校党委统战部部长秦淑娟、会展与旅游学院党总支书记谈华、学工部副部长陈颖辉、民族联会员和预科班学生代表参加活动。
会上，秦淑娟首先肯定了民族联成立以来所做的工作，对取得的成绩表示祝贺。她强调，今年是中国共产党建党100周年，是“十四五”开局之年，也是全面建设社会主义现代化国家新征程的起点之年，站在新的历史起点上，民族联举办此次活动意义重大。她对如何以民族联为纽带载体，更广泛地团结和凝聚少数民族师生，推进民族团结进步和学校事业发展，交流了三点想法：一是要抓学习、凝共识。认真学习习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想，学习贯彻《中国共产党统一战线工作条例》，结合工作实际做好少数民族师生的各项工作。二是要聚人心、汇力量。民族工作始终是关系党和国家事业发展全局的一项重要工作。少数民族师生是学校发展中必不可少的力量。民族联要把这些少数民族师生紧紧地团结起来，发挥各民族在学校事业发展中的积极作用，为推动学校事业发展做出更多的贡献。三是要强特色、创品牌。希望民族联继续打造与预科班学生“一对一结亲戚”和与洞泾镇的联创联建两个品牌，形成特色。让我们的品牌走出校园、走向社会，展示我校民族联在促进民族团结工作中所做的努力。
在少数民族师生“一对一结亲戚”环节，学校民族联理事、会展与旅游学院少数民族预科班辅导员那孜拉·阿不力孜介绍了活动的目的和主要内容。“一对一结亲戚”是为了增进师生之间交流沟通，帮助预科班学生更快更好适应校园学习生活，融入学校大家庭，引导他们树立正确的人生观、价值观，铸牢中华民族共同体意识。仪式上，首批参与结对帮扶的6名民族联教师上台为少数民族预科班学生赠送寄语，学生代表陈俊玲同学宣读感谢词。
会上，民族联秘书长刘春华介绍了学校民族联自2019年9月30日成立以来所开展的11项工作，以及2021年工作计划。
会后举行了生动活泼的少数民族趣味运动会，师生们参加了投壶、飞镖、踢毽子、跳绳、垫球等运动项目，在团队通力合作中加强了交流，增进了情谊，现场欢声笑语，其乐融融。
“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”。下一步，学校民族联将继续努力，以庆祝建党100周年为契机，结合党史学习教育，开拓进取，扎实工作，努力把各民族师生的心凝聚起来，像石榴籽一样紧紧拥抱在一起，共同团结奋斗、共同繁荣发展，铸牢中华民族共同体意识，助推学校民族团结进步工作创新发展，为学校事业做出新的更大贡献。

我校获上海高校民族传统体育项目（龙舟）友谊赛二等奖
2021年6月2日
6月2日下午，由市教卫工作党委主办，上海第二工业大学承办的2021年上海高校民族团结进步教育系列活动——民族传统体育项目（龙舟）友谊赛在上海第二工业大学举行。
经学校党委统战部、体育部和民族联共同组织，我校派出由汉族、壮族、白族、哈萨克族、彝族、仡佬族等各民族男女学生组成的混合龙舟队参赛，由体育部常伯深老师任教练。比赛当日，16支来自上海各高校的龙舟队雨中竞技，各队选手团结一致、奋力挥桨、披波斩浪，展开激烈争夺，现场欢呼声加油声不绝于耳。经过激烈的角逐，我校代表队夺得比赛二等奖。
今年以来，学校党委统战部深入学习贯彻习近平总书记关于民族工作的重要论述，持续深化民族团结进步工作，结合“我为群众办实事”，积极开展民族团结进步教育宣传和平台创建工作，大力加强少数民族联合会建设，促进少数民族师生互动交流，铸牢中华民族共同体意识。

学校获上海高校民主党派、统战团体创新实践活动重点支持项目立项
2021年6月17日
近日，上海市教卫工作党委统战处公布了“不忘初心跟党走 同心共筑中国梦”2021年上海高校民主党派、统战团体创新实践活动项目评审结果，学校党委统战部申报的“携手筑梦”少数民族师生结亲帮扶活动获重点支持项目立项。
该项目由学校少数民族联合会具体实施，在预科班学生中开展，通过在首批“一对一”结亲帮扶的12名结对师生中，深入推进“五个一”重要举措，即一次结对仪式“明身份”、一次专题讲座“悟思想”、一次区校联创联建活动“促交流”、一次民族文化展示“增自信”、一次联合调研“办实事”，以此增进少数民族师生交流，提升少数民族教师的育德意识和育德能力，引导少数民族学生树立正确的祖国观、民族观、文化观、历史观，铸牢中华民族共同体意识，把爱我中华的种子埋入学生的心灵深处。
据悉，为了深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想，贯彻落实《中国共产党统一战线工作条例》和中央关于参政党建设的“三个文件”精神，加强学校民主党派基层组织和统战团体自身建设，结合庆祝中国共产党建党100周年，党委统战部在学校统战系统以“共庆百年华诞 共创同心伟业”为主题，开展“七个一”系列活动，传承与发扬民主党派与中共同心同德、同心同向、同心同行的优良传统，激励统一战线成员立足本岗，建功立业，力争形成“一组织一品牌”等一批可复制、可推广、具有特色的经验做法和创新实践成果。

广富林街道——松江大学城高校“地校统战共同体”建设启动仪式顺利举行
2021年6月29日
6月29日上午，广富林街道——松江大学城高校“地校统战共同体”建设启动仪式在广富林街道办事处顺利举行。区委常委、统战部部长吴继华，市委统战部协调处处长毛俊出席活动。广富林街道党工委书记、人大工委主任姜山，各高校统战部部长、副部长，区委统战部各副部长，广富林街道党工委相关领导等参加活动。活动由广富林街道党工委副书记胡伟强同志主持。
市委统战部协调处处长毛俊代表市委统战部对地校统战共同体建设表示祝贺，希望松江大学城各高校和松江区各级部门按照“资源共享、优势互补、协同创新”的原则，围绕大局谋划合作，搭建平台深化合作，强化保障深化合作，使共同体建设“开花结果”，真正惠及双方，开创地校统战合作新模式，为上海统战工作增添一抹亮丽的色彩。
区委常委、统战部部长吴继华就活动的举办以及共同体建设推进给予了充分的肯定，并对下阶段的工作提出要求。一是提高站位，充分认识地校统战共同体建设的重要意义。通过共同体建设提升统战人士获得感，筑牢地校意识形态防火墙，为松江发展凝聚强大合力。二是务实创新，推进“共同体”建设走深走实。统战部门要找准重点亮点，主动“走出去”，拓展工作渠道，不断提升“共同体”建设的影响力、美誉度和贡献度。三是切实加强对“共同体”的组织领导。要发挥好党委领导、统战部门协调、各部门联动的作用，完善机制、保障，推进“共同体”建设有序、高效、持久开展。
吴继华部长、姜山书记、各高校统战部长共同为地校统战共同体建设启动揭牌，广富林街道与大学城各高校签订了《松江大学城老年大学》、《高校助力地方基础教育》、《涉侨法律服务》、《少数民族学生社区结对带教》（上海对外经贸大学牵头）、《松江大学城创新创业》、《联学联谊活动》等6个合作项目进行了签约，民建东华大学委员会主委、纺织学院教授程隆棣、上海对外经贸大学少数民族联合会会长崔树林作为代表介绍了合作项目。
下阶段，广富林街道和松江大学城高校将在区委统战部的有力指导和松江区委的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以贯彻《中国共产党统一战线工作条例》为重点，紧扣“十四五”发展规划，以更大的热情、更多的智慧、更实的举措投入到 “共同体”建设中来，为加快建设“科创、人文、生态”的现代化新松江，建成卓越独立的长三角地区具有辐射带动作用的综合性节点城市作出新的更大贡献！

学校少数民族联合会开展师生结对交友项目推进活动
2021年10月22日
为进一步推进“‘携手筑梦’少数民族师生结对交友项目”，增进少数民族师生交流，加强学校民族团结工作，10月22日下午，学校少数民族联合会在广富林郊野公园开展少数民族师生结对交友项目推进活动。少数民族联合会老师和少数民族预科班学生20余人参加了活动。 
民族联会长崔树林给师生们介绍少数民族师生结对交友项目的开展情况，参加活动的老师和学生逐一进行自我介绍。民族联老师介绍了自己的学科背景和工作经历，表达了与学生结对交友提供帮助的愿意。学生们表示很高兴结识民族联的老师。随后，师生们开展了积极有趣的团队拓展活动，活动中大家团结协作，奋力拼搏，气氛十分融洽，增进了彼此的了解。
“携手筑梦”少数民族师生结亲交友活动荣获“不忘初心跟党走 同心共筑中国梦”2021年上海高校民主党派、统战团体创新实践活动重点支持项目立项，项目旨在增进少数民族师生交流，提升少数民族教师的育德意识和育德能力，引导少数民族学生树立正确的祖国观、民族观、文化观、历史观，铸牢中华民族共同体意识。

学校师生获2021年上海高校民族团结进步教育系列活动“夸夸我的家乡好—上海市高校师生摄影展”表彰
2021年12月6日
由上海市教卫工作党委统战处主办、上海第二工业大学承办的的2021年上海高校民族团结进步教育系列活动“夸夸我的家乡好—上海市高校师生摄影展”落下帷幕，学校党委宣传部教师施晖的摄影作品《神山的孩子》获得教师记录组二等奖，学生何翠的作品《立秋·乡愁》获得学生艺术组三等奖。

学校民族联举行与少数民族预科班学生“携手筑梦”座谈交流活动
2021年12月23日
为深入贯彻落实《中国共产党统一战线工作条例》、中央民族工作会议和上海市民族工作会议精神，聚焦立德树人根本任务，增进少数民族教师与学生交流，12月23日晚，学校民族联与少数民族预科班“携手筑梦”座谈交流活动在松江校区博闻楼少数民族活动室举行。活动由学校民族联和会展与旅游学院联合组织，少数民族预科班辅导员、民族联理事那孜拉·阿不力孜主持，少数民族师生20余人参加了交流活动。
座谈交流中，崔树林会长向同学们介绍了学校民族联的基本情况，以及少数民族师生结亲交友项目开展情况。民族联教师代表们纷纷结合自身工作经历和工作岗位，与同学们诚恳分享经验和感悟。来自体育部的崔树林会长推荐同学们用健康的方式丰富生活、强健体魄；从教近40年的谷永芬老师送给同学们四条学习生活经验，即养成好习惯、培养毅力、多读书读好书、学会理解包容；来自图书馆的韦薇老师分享了如何通过读者荐购功能高效使用学校图书资源等等。临近期末和新年，老师们还勉励同学们认真复习迎考，争取考出好成绩，在新的一年取得更大的进步。
为了更好地帮助少数民族学生成长发展，民族联还为预科班学生赠送了一批书籍，设立了“石榴红读书角”。现场还举行了第二批师生“一对一”结亲交友仪式，参加结亲交友的少数民族教师来自国际商务外语学院、工商管理学院、纪委、教务处、人事处、老干部办公室等单位，他们将通过面对面等线上线下相结合的方式为结对学生提供学习生活指导。
活动最后，会展与旅游学院党总支副书记张丽代表学院向民族联积极主动参与“三全育人”工作表示感谢，表达了今后加强合作的意愿，也希望同学们珍惜学校提供的平台和资源，多读书交好友，立志成才。
预科班学生对老师们的关心帮助表示感谢，很高兴通过与民族联老师的交流活动拉进了师生距离，融洽了民族情感。

我想跟党说说心里话第二期
（源自：上海市松江区少数民族联合会）
来自松江的各民族同胞中，有的来自政府部门，是务实奋进的公务员；有的来自医院学校，是岗位一线的精英人才；有的在松江创业，事业稳步发展；在松江成家的少数民族女同胞，更是为和谐美满的家庭撑起了半边天。无论他们在何岗位，是什么角色，都在为松江的建设发展默默贡献着自己的力量。他们同样是祖国建设发展的建设者和见证者，让我们一起走进他们，听听他们的心声……
谈发展 说心声 为党献礼
为庆祝中国共产党成立100周年，区民宗办、区民族联、区民促会联合打造倾情推出《我想跟党说说心里话》系列专栏。
★本期人物：
怒族代表
上海对外经贸大学学生 龙曾鹏
怒族是世居于我国怒江和澜沧江两岸的古老民族之一，根据2010年全国第六次人口普查，总人口为37523人。他们与当地的傈僳、独龙、普米等民族一起，共同为开发、捍卫祖国的西南边陲，作出了应有的贡献。怒族认为是怒江和澜沧江两岸的古老居民。他们可能有两个来源：泸水县一带怒族自称“怒苏”，而福贡、贡山县的怒族则可能来自怒江北部贡山一带自称为“阿龙”或“龙”的古老居民。这部分怒族和独龙族在古代有着密切的亲属关系，至今贡山怒语和独龙语还可以通话。由于长期交往，这两部分人在怒江区域逐渐接近，相互影响和相互融合，逐渐发展和形成今日的“怒族”。
