
上海对外经贸大学“四史”学习教育工作总结
（2021年3月16日）

学校党委认真贯彻落实中央《关于巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的意见》，贯彻市委、市教卫工作党委决策部署，自2020年4月以来，把开展“四史”学习教育作为建立不忘初心、牢记使命长效机制的重要内容抓实抓好，强化政治自觉，深化思想认识，高标准谋划，全方位推进，着力在深化学习教育成效上下功夫，做到学习全程“有声有色”，学习形式“出新出彩”，学习成效“落地落实”，推动全校基层党组织和广大党员干部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。现将相关工作开展情况总结如下：
一、主要做法
（一）注重顶层设计，精心谋划，层层压实责任，学习教育过程“有声有色”
学校党委加强统筹谋划，强化顶层设计，压实主体责任，发挥领导干部示范引领作用，“有声有色”开展学习教育。
一是加强组织领导，强化责任落实。学校党委第一时间研究制定《关于开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育的实施方案》，成立学校“四史”学习教育领导小组和办公室，切实加强对学习教育的组织领导。明确8项重点举措，细化20项具体任务，落实到具体部门。各级党组织结合实际，研制相应的学习教育方案，做到“一学院一方案，一支部一计划”。明确目标，规定时限，传导压力，落实责任，为扎实推进“四史”学习教育有序开展提供了坚实基础。
二是突出领学促学，强化理论支撑。学校在全校范围内精心挑选22名教师和党员干部组建了学校“四史”宣讲团，发挥专家学者的领学促学作用，定制“四史”学习菜单。宣讲团成员深入各单位开展了有深度、有特色的理论宣讲，积极运用互联网平台，面向全校师生开展“云端”全覆盖理论学习。
三是坚持以上率下，强化示范引领。学校党政领导班子以上率下，发挥示范引领作用，全校上下掀起学习热潮。学校党政领导班子定期召开专题学习研讨会，深入各二级单位对学习教育开展情况进行调研和指导。举办党委理论学习中心组学习、领导干部专题培训，结合学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神，学习《习近平谈治国理政》第三卷、习近平总书记考察上海系列讲话精神、在第三届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲精神、在浦东开发开放30周年庆祝大会上的重要讲话精神、十一届市委十次全会精神等内容，开展专题学习辅导。截至2021年1月底，学校共计开展23次领导班子集中学习研讨和党委理论学习中心组学习会。
（二）注重发挥优势，实践创新，打造“上经贸大模式”，学习教育形式“出新出彩”
坚持“创新学习”，着力围绕人才培养、立足学科特色、发挥专业优势，将“四史”学习融入学科建设、融入专业发展、融入课堂教学、融入社会实践，注重校内外资源协同，结合学校60年校史学习“四史”，学习教育“出新出彩”。
一是打造“移动的党课”，把学科专业资源转化为“四史”教材。学校将学科和专业特色资源转化为生动的“四史”教育教材，积极开发“四史”系列微党课视频，打造系列“移动的党课”，获学习强国宣传。各级党组织陆续制作完成近20部“四史”专题微党课视频，其中国际经贸学院党委的“改革开放史”系列微党课、国际商务外语学院党委的“四史中的外语故事”微党课、金融管理学院党委的“社区里的红色故事”微党课、统计与信息学院党委的“寻访家乡红色印记”微党课等5个视频登上“学习强国”平台。
二是推动校内外协同联动，注重现场实地教学。积极开展校内外联动，促进师生研学、校内校外联组共学。各二级单位党组织携手校外企事业单位，与区委区政府、高校、社区、村镇、企业、红色场馆等开展共建学习，先后赴中共一大会址、南湖革命纪念馆、四行仓库、龙华烈士陵园等地进行现场学习，与上海工程技术大学大学党委开展联组学习，与浦东干部管理学院、虹口区政府、商飞基地、松江区党群服务中心等进行共建学习，在行走中触摸历史，在感悟中淬炼思想。
三是将“四史”与“校史”紧密融合，深化学习成效汲取精神力量。2020年是学校建校60周年，学校结合校史学“四史”，举行“甲子峥嵘 共谱华章”——建校六十周年系列纪念活动，举办“砥砺奋进新时代 勇立潮头谱新篇”纪念建党99周年主题活动、建校60周年纪念大会、“上海开放经济论坛”、改革与发展成就巡礼展、“绽放奇迹”——庆祝学校建校60周年文艺晚会，展演大师剧《裘劭恒》，建设新校史馆，推出校史、口述史，征集创作校歌、制作校庆宣传片等，引导师生在回眸校史中汲取磅礴精神力量，砥砺荣校报国之志。2020年11月20日，学校以“初心不忘六十载 逐梦贸易强国路”为主题承办上海市教卫工作党委系统“伟大工程”示范党课，引导广大师生知史明史，激发爱党、爱国、爱校热情，示范党课受到人民日报、光明日报、学习强国、上海教育、上海教卫党建等媒体和平台宣传报道。
（三）注重围绕中心，攻坚克难，推动事业发展，学习教育成效“落地落实”
“四史”学习教育重在学以致用，学校上下将学习教育成果转化为推动工作的政治定力和实践能力。
一是将学习教育成果转化为坚决打赢疫情防控阻击战的实际行动。在新冠肺炎疫情防控工作中，学校将“四史”学习教育成效化为全校师生员工凝心聚力“战疫”的强大动力，充分发挥各级党组织在重大任务中的战斗堡垒作用和全体党员的先锋模范作用，将防疫阵地打造成“红色高地”。学校党委第一时间向全体党员发出倡议，第一时间组织党员捐款，第一时间发布《关于进一步发挥学校各级党组织和全体党员在疫情防控工作中的积极作用的实施意见》，第一时间在教师人才公寓和学生社区成立2个临时党支部，深化落实党员联系服务群众机制，推出各项举措，保障好在线教学、师生分批次返校、毕业生离校，开展疫情防控期间学生在线思政教育、心理健康教育、资助帮扶和就业工作，引导基层党组织和党员师生用实际行动深刻诠释使命担当，维护校园安全稳定。
[bookmark: 标题]二是将学习教育成果转化为深化“三全育人”综合改革的具体举措。学校紧紧围绕立德树人根本任务，在“四史”学习教育中深化“三全育人”综合改革，积极创建上海市“三全育人”综合改革示范高校，挖掘“四史”学习教育中的育人元素，加强思政理论课程建设，《开放中国》入选上海高校课程思政中国系列课程选编；制定学校《加强新时代大学生劳动教育的实施方案》，推进学生劳动与实践教育；打造“初心讲堂”“新生‘五向’作业”等八大领域品牌项目；深化家校共育，打造特色“云家访”，200余名教师“云上”走访20学生家庭；组织316支队伍、354人次教师、3000余名学生参与暑期社会“云”实践，学校获评2020年全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动优秀单位；110名学生志愿者服务第三届进博会，成立进博会志愿者临时党支部、临时团支部，在服务进博期间开设班车“四史”微党课，组织“四史”联组学习，激发“小叶子们”爱党爱国勇担使命的责任。
三是将学习教育成果转化为破解学校事业发展重点难点问题的决心与动力。重在切实解决学校发展中的重点和难点问题，从任务清单中梳理出关系学校事业发展的5项重点工作，内容涵盖理论学习、队伍建设、经济发展、社会管理、群众急难愁盼等方面，对于各项重点任务实施“挂图作战”，明确负责落实部门、责任人和完成时限，建立定期督办制度，确保推进落实。坚持市委巡视中长期整改和年度党政重点工作推进落实情况每月“回头看”，聚焦博士点申报、高校分类评价、“十四五”规划等涉及学校事业发展的重大问题，切实抓好跟踪问效。面对本年度严峻的学生就业形势，将解决学生就业问题作为检验学习教育成效的重要指标，多次召开就业工作专题研讨会、校领导带队走访用人单位、压实培养单位主体责任等多种途径，确保毕业生顺利毕业、高质量就业。
二、工作成效
[bookmark: _GoBack]在学校党委的高度重视和统一部署下，在各二级单位党组织的精心组织和全体师生的共同努力下，学校上下通过“四史”学习教育进一步深化思想认识，学习氛围更加浓郁，进一步强化使命担当，干事创业劲头不断增强。截至2021年3月12日，校院两级党组织中心组开展学习教育活动累计198次，党支部围绕“四史”开展主题党日活动651次，开展理论学习671次，党组织书记围绕“四史”讲党课315次，制作“四史”学习党课微视频20部，其中5部微党课视频登上学习强国。学校网站、微信公众号推送“四史”学习教育专题新闻、学习材料200余篇，向上级报送8项优秀党课。市教卫工作党委对我校开展“四史”学习教育工作给予了积极肯定，在“四史”学习教育简报第19期，刊登了我校《“四史”学习教育有声有色、出彩出新、落地落实》一文，上海市基层党建网、教卫党建网、学习强国宣传报道我校“四史”学习教育专题新闻10余篇。
学校党委在推进“四史”学习教育中，做到三个“下功夫”：
一是始终聚焦主题主线，在“抓重点”上下功夫。学校每月发布“四史”学习教育指导性计划，明确“四史”学习教育的重点，牢牢抓住学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想这根主线，把学习贯彻党的创新理论作为思想武装的重中之重，同马克思主义基本原理结合起来，同“四史”学习教育结合起来，用党的创新理论滋养初心、引领使命，切实增强思想自觉和理论自觉。
二是始终聚焦实践创新，在“创特色”上下功夫。学校各级党组织结合学科特色和专业发展实际，注重发挥优势，创新教育形式和载体，讲活历史故事，用活红色资源，筑牢思想根基，不断深化教育效果，形成了一系列“改革开放史”、“四史”中的外语故事、党史中的红色金融、贸易强国系列党课等具有上经贸大特色的“四史”学习教育品牌项目，获上级和媒体广泛关注。
三是始终聚焦事业发展，在“求实效”上下功夫。学懂弄通做实的落脚点是做实。学校着力将“四史”学习教育与推动学校事业发展和上海“五个中心”建设、国家重大发展战略实施相结合，通过“四史”学习，不断从历史中汲取智慧和力量，站稳人民立场，奋力创造新时代新奇迹，不断用知重负重、攻坚克难的实际行动，诠释对党的忠诚，对人民的赤诚。
学校党委将根据上级要求，在总结“四史”学习教育前期工作的基础上，进一步聚焦特色，发挥优势，深化经验，坚持以学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想为主线，以紧盯任务清单跟踪问效为抓手，高站位、高标准、高质量抓好“四史”学习教育，重点开展好党史学习教育，并将学习教育与不忘初心、牢记使命长效机制建设紧密结合起来，做到让初心薪火相传，把使命永担在肩，以优异的成绩庆祝建党一百周年。
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