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教育是国之大计、党之大计。习近平总书记指出，教育要“落实立德树人的根本任务”“扎根中国大地办教育”。坚持为党育人、为国育才，一直是上海对外经贸大学的办学指导思想。学校建校以来，人才培养主动对接国家需求，无论是在作为部委高校阶段、还是成为地方管理高校，始终紧跟国家对外开放发展的需要，在服务国家开放战略中不断调整人才培养定位，深化人才培养模式改革，为贸易强国建设和上海经济社会发展作出了积极贡献。
一、服务国家对外贸易，着力培养政治强业务精的外销人员
[bookmark: _GoBack]新中国建立后，受西方国家封锁的影响，我国对外开放在艰难中起步，对外贸易主要局限于社会主义阵营的国家。20世纪50年代，上海作为我国特大型中心城市和对外贸易的重要口岸，外贸人才的数量和质量远远不能满足外贸事业发展的需要。为此，原对外经济贸易部专门建立上海对外贸易学院，重点培养政治觉悟高、外语应用能力强、精通国际贸易实务、熟悉国际经济法的外贸业务干部和翻译干部（外销员），以满足国家对外贸人才的需要。
改革开放后，国家对外贸易蓬勃发展，为满足外贸人才需求的增长，学校迅速补充师资力量，开设相关新专业，并扩大招生规模，学校办学和行业保持紧密联系，学生在专业公司毕业实习达半年以上。在产教融合基础上我校教师编写出版的《外贸函电》《进出口贸易实务教程》等教材，在全国范围内推广使用。学生也因外语强、业务精、上手快等特点受到各大专业外贸公司的广泛欢迎。
二、服务国家全面扩大开放，着力培养全球通用商科人才
上世纪九十年代中期后，我国对外开放呈现由点到线，由线到面，由东部向内陆加速开放的势头。随着经济全球化的发展，特别是中国加入WTO后，中国日渐融入全球经济分工体系，大量跨国公司进入中国。与此同时上海提出加快“四个中心”的建设，主要培养外销人员的学科专业布局已经不能满足现实需要。为此，学校加快学科专业布局结构调整，推进人才培养模式改革。
一是率先开设中外合作办学专业，引入符合现代国际商科人才培养的专业、课程、教材和师资。学校1996年起与澳大利亚皇家墨尔本理工大学等国外高校开设物流管理等6个中外合作办学本科专业，较早探索本土培养国际化人才的路径。合作专业课程体系紧盯国际一流商学院相关专业设置，采用联合培养模式，学生完成全部培养要求同时获得双方高校的学士学位。合作办学快速提升了专业、课程、师资建设及质量监控水平，为国家全面扩大开放输送了大批人才。多个合作办学项目成果获得优秀教学成果奖。
二是开设全英语实验班，提升合作办学辐射效应，打造中外合作办学升级版。学校整合校内外优质资源，设计全球通用商科人才培养方案，以国际经济与贸易、金融学、工商管理全英语实验班为先行先试载体，构筑全英语课程平台、多元师资平台、跨文化学习体验平台和多层级公共资源平台，建立全程导师制、进入退出机制和荣誉学士学位等激励机制，以“高起点选拔—高规格培养—高标准毕业—高质量就业”为手段为目标实施改革，提高人才培养质量。经过多年实践，探索出一条以培养通用语言、通用规则、通用管理和通用工具能力为核心，适应跨国公司全球运营和中国企业外向型发展的国际化人才培养新路径，形成可复制可推广示范性全球通用商科人才培养模式，成为学校推进卓越法律人才、卓越新闻人才培养模式改革的范本。
三、服务国家新时代对外开放新格局，着力培养全球经济治理人才
当今世界正面临百年未有之大变局。随着全球经济格局的变迁和全球性经济挑战的增多，全球经济治理体系改革和重塑成为必然趋势。中国将更加积极地参与到全球治理体系改革和建设中，并不断贡献中国智慧和力量。在新时代更高水平对外开放的新格局下，培养全球经济治理人才已成为提高我国参与全球治理广度和深度的当务之急。为此，学校以应用经济学学科为龙头，着力构建以“国际贸易–国际投资–国际金融–国际合作–国际治理”为主线的开放型经济学科群，发挥国际化办学特色，积极拓展国际合作朋友圈，汇集优质资源培养国际组织人才，对接新文科建设，以新技术赋能教育，加快数字经济人才培养，为培养德智体美劳全面发展，基础理论扎实，创新实践能力强、跨文化沟通能力突出，具有国际视野和家国情怀的新时代全球经济治理人才提供重要支撑。
一是拓展国际合作“朋友圈”，支撑更大范围国际化人才培养共同体建设。学校于2009年入选全球首批、中国唯一的世界贸易组织讲席院校，并于2019年入选中国内地唯一的WTO亚太培训中心，加入“一带一路”高校战略联盟、中国-俄罗斯经济类大学联盟、金砖国家商学院联盟、中国-中东欧国家高校联合会等联盟。学校与业内标杆院校西班牙巴塞罗那大学WTO与区域一体化中心、瑞士伯尔尼大学世界贸易学院和比利时布鲁塞尔自由大学等100余所境外高校或机构签订合作交流协议，重点与“一带一路”沿线13个国家19所高校建立交流合作关系，并建成3所孔子学院、1个独立课堂，在不断拓展学生海外交流项目的基础上积极开展教师交流、合作研究、合作教学等多元化交流活动。
二是面向国家重大需求，汇集优质资源培养国际组织人才。2017年10月，学校创建贸易谈判学院，这是我国首家培养贸易谈判人员的专门机构；2018年，学校获批全国首个目录外专业国际经贸规则，目前已被教育部列为目录内专业，为我国贸易谈判人才的培养提供了范本；2020年入选教育部“国际组织人才培养创新实践基地”，已开发30门国际组织人才培养专门课程，面向全校本科生和研究生开放，参与国际组织人才培养创新实践项目证书课程学生数达到800人。
学校充分发挥在WTO和国际经贸治理方面的传统优势，构建多层次国际化人才培养体系，探索本硕博高度衔接、中英法三语结合、中外高校和国际组织联合培养、特色课程与拓展活动紧密结合、全日制培养和社会化培训相互支撑的国际组织人才培养体系，致力于成为最具潜力的高层次国际化人才培养基地和摇篮。在本科层次开设经济学（国际经济组织人才实验班），在硕士层次建设国际商务（国际经济组织人才方向）和法律硕士（涉外法治与国际组织人才方向），在博士层次建设应用经济学（国际经贸治理方向），并与比利时布鲁塞尔自由大学比利时外交学院、瑞士伯尔尼大学、斯洛文尼亚卢布尔雅那大学等联合培养国际组织方向博士，培养熟悉党和国家方针政策，了解我国国情，具有全球视野，熟练运用外语，能够参与国际经济组织相关专业活动的高水平国际化人才。
三是对接新文科建设，以新技术赋能教育教学，加快数字经济人才培养。以新文科建设为契机，推进主修加辅修加微专业“1+1+X”人才培养模式改革，实现学科专业体系与产业链、创新链和人才链相衔接，打造“进阶式”复合型人才培养模式。深入推进新技术赋能教育教学，加强师生信息技术应用能力和信息思维培养，运用信息技术解决教学、学习和生活问题。以新技术促进教学形态重构和教学模式变革，开发有效激励学习兴趣的教学场景，推进智慧教室建设，推动智慧教学改革。加强教育数据归集和应用，绘制学习者“数字画像”，推进实现数据驱动的大规模因材施教。
围绕上海产教融合型城市和数字化转型建设目标，立足学校办学定位与特色，以推进产教融合、培养应用型人才为目标，积极探索与企业协同育人新模式，建立产学研长期合作关系，共同推进企业与学校的全面合作，努力实现“校企合作、产学双赢”。建设数字贸易、数字金融、数字营销等数字系列实验班，依托数字金融等现代产业学院和文化创意等产教融合基地，加强与行业、企业、科研院所等单位联合，共同建立培养目标、共同建设课程体系和教学内容、共同实施培养过程、共同建立实践教学体系、共同评价培养质量的新机制，突出人才应用能力、实践能力培养，着力造就一批创新能力强、实践能力突出、勇于担当社会责任、适应经济社会发展需要的数字经济人才。
当前，全面建设贸易强国和上海全面建成“五个中心”的冲锋号已经吹响。学校将面向国家和上海重大战略需求，加快培养新时代全球经济治理人才，为我国提升全球治理能力以及上海打造国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接提供更加有力的人才支撑。


