关于开展第十七届“挑战杯"全国大学生课外学术科技作品竞赛上海对外经贸大学校内赛的预通知

各学院团委、直属团支部：
[bookmark: _GoBack]为深入贯彻党的十九届五中全会精神，进一步引导广大高校学生努力培养科学精神和科学态度，积极学习科学知识和科学方法，踊跃投身创新驱动发展战略，为促进科技自立自强、加快建设科技强国贡献青春力量，共青团中央拟联合中国科协、教育部、中国社会科学院、全国学联共同主办第十七届“挑战杯”竞赛。根据团市委相关通知要求，经研究决定，将开展第十七届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛上海对外经贸大学校内赛。现将竞赛预通知发布如下：
1、 参赛资格
2021年6月1日以前正式注册的全日制非成人教育的在校本科生、硕士研究生（不含在职研究生）都可申报作品参赛。
2、 作品类别
申报参赛的作品分为自然科学类学术论文、哲学社会科学类社会调查报告和学术论文、科技发明制作三类。
自然科学类学术论文作者限本科生。哲学社会科学类支持围绕发展成就、文明文化、美丽中国、民生福祉、中国之治和战疫行动等6个组别形成社会调查报告，也可以按照哲学、经济、社会、法律、教育、管理6个学科报送社会调查报告和学术论文。科技发明制作类分为A、B两类：A类指科技含量较高、制作投入较大的作品；B类指投入较少，且为生产技术或社会生活带来便利的小发明、小制作等。
三、作品申报
申报参赛的作品必须是2021年6月1日前两年内完成的学生课外学术科技或社会实践活动成果，可分为个人作品和集体作品。申报个人作品的，申报者必须承担申报作品60%以上的研究工作，作品鉴定证书、专利证书及发表的有关作品上的署名均应为第一作者，合作者必须是学生且不得超过2人；凡作者超过3人的项目或者不超过3人，但无法区分第一作者的项目，均须申报集体作品。集体作品的作者必须均为学生。
每件作品可由不超过3名教师指导完成，鼓励由2-3名不同学科和专业背景的老师担任项目的指导老师。
毕业设计和课程设计（论文）、学年论文和学位论文、国际竞赛中获奖的作品、获国家级奖励成果（含本竞赛主办单位参与举办的其它全国性竞赛的获奖作品）等均不在申报范围之列。
四、评审原则
1. 本次校内赛的评审工作将分预审、终审两阶段进行。
预审评选出全校40%左右的作品入围获奖作品，入围作品中的40%获得三等奖, 其余60%进入终审决赛。终审决赛评出特等奖、一等奖、二等奖。最终根据校内赛决赛成绩和挑战杯上海市赛名额数量，综合本科和研究生的项目比例和项目分布，推荐优秀项目进入上海市赛。
2. 评审过程中综合考虑作品的科学性、先进性、现实意义等方面因素。其中，自然科学类学术论文侧重考核基础学科学术探索的前沿性和学术性，哲学社会科学类社会调查报告和学术论文侧重考核与经济社会发展热点难点问题的结合程度和前瞻意义，科技发明制作侧重考核作品的应用价值和转化前景。
3. 评审注意本专科生、硕士研究生在学识水平和科研能力上的差异，两个学历层次作者的作品各等奖的获奖比例与其进入终审的比例基本一致。
五、 工作要求
各学院需做好本学院的赛事组织工作，做好本学院教师和学生的宣传动员工作，收集科技含量高，有理论功底，能代表学校水平的科研项目。动员学生积极参与，鼓励跨年级、跨专业、跨学院组队。将整理好的参赛作品电子版与汇总表一并发至大赛组委会邮箱。为助力环保，本次校内赛暂不收取纸质版材料。
各学院积极引导学生选择符合竞赛精神的课题项目报名参赛。对有潜质的优秀团队，要争取为其配备一批对学生课外科技工作热心的优秀教师担任指导教师，力求孵化出一批学术水平高、创新能力强的科技成果。
六、 奖项设置
本次竞赛设特等奖、一等奖、二等奖和三等奖，同时，设立优秀组织奖与优秀指导教师若干，奖励在大赛中成绩突出、组织高效的学院，分别颁发荣誉证书，并给予相应奖励。
八、注意事项
1. 参赛作品一律要求原创，一经发现抄袭，立即取消其参赛资格，同时追究责任。广大师生可对本次大赛进行监督，并直接向大赛组委会投诉。
2. 如果项目涉及两个或两个以上学院，请涉及学院自行协商明确项目申报单位。
3. 凡有合作者的个人作品或集体作品，均按学历最高的作者划分至本专科生或硕士研究生类进行评审。
九、报名方式
预报名：各学院团委在1月24日前，将汇总好的附件1：《第十七届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛上海对外经贸大学校内赛报名表》，以学院单位打包发送至：suibetiaozhanbei@163.com。
正式提交：申请人将申报书和作品书及其他相关材料电子版上交所在学院团委，提交文件名以“第十七届‘挑战杯’全国大学生课外学术科技作品竞赛-组别-作品名-组长姓名”命名。各学院团委于2月26日前统一将申报材料电子版以学院为单位打包发送至：suibetiaozhanbei@163.com，请在邮件标题中注明学院名称。
参赛各项材料由学院统一发送至组委邮箱，不接受单独团队上交。
十、竞赛组委会联系方式
联系人：关  印   67703751
        王紫悦   13248005093
办公地址：行知楼301
邮箱:suibetiaozhanbei@163.com




附件1：《第十七届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛上海对外经贸大学校内赛报名表》
附件2：《第十七届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛上海对外经贸大学校内赛作品申报书》
附件3：《哲学社会科学类参赛指引》



共青团上海对外经贸大学委员会
                                2021年1月11日
