学校师生参加第十六届“爱我中华”在沪港澳台大学生夏令营
2021年5月14日
根据中央统战部、教育部和市委统战部关于做好港澳台学生工作的要求，由上海海外联谊会、上海高校海外联谊会主办，上海交通大学海外联谊会承办的2021年第十六届“爱我中华”在沪港澳台大学生夏令营，于5月14日（星期五）～16日（星期日）举行。
5月14日，第十六届“爱我中华”在沪港澳台大学生夏令营开营式在上海交通大学徐汇校区凯原法学院东方学堂举行。上海市委统战部副部长、上海海外联谊会副会长房剑森，上海市委统战部港澳台处处长、上海海外联谊会总干事邹芳，上海市教卫工作党委统战处处长傅欣、副处长徐涛，上海交通大学党委常委、统战部部长张卫刚，副部长张杰出席本次开营式。开营式由傅欣主持。邹芳为夏令营授营旗。
房剑森高度评价了“爱我中华”夏令营对加强在沪港澳台大学生交流的积极作用和深远意义。他表示青年是祖国和社会的未来，大学生是社会未来的栋梁，在全国各族人民取得脱贫攻坚的胜利之际，在上海取得疫情防控和经济发展双胜利的背景下，希望在沪港澳台大学生能够感受到祖国在经济、科技、文化等方面取得的进步和发展，架起上海与港澳台青年人沟通的桥梁。
开营式后，营员与嘉宾在上海交大徐汇校区百年校庆纪念广场合影留念。本届夏令营共有来自上海18所高校的近80位师生参加。学校选派1名台湾学生朱冠樺和1名带队教师全程参加。在三天的活动中，营员先后参观了上海交通大学宁波人工智能研究院、天一阁博物馆、蒋氏故里、雪窦山风景区，宁波博物馆、北仑港区等，同学们在本次夏令营中开拓视野、广交朋友，收获了见识和友谊，纷纷表示这次活动非常成功。
青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。未来的人生路上，所有中华儿女将为中华民族的伟大复兴而不懈奋斗。

学校党委 统战部开展侨情排摸
2021年6月10日
根据市教卫工作党委统战处通知要求，为进一步加强侨情调研和为侨服务工作，推动侨务工作提质增效，按照市委统战部通知和有关领导要求，学校于6月份开展侨情排摸工作，对学校归侨、华侨、外籍华人的数量进行梳理统计汇总和上报。

学校老归侨参加市教卫工作党委“我为群众办实事”活动
2021年6月23日
根据《市教卫工作党委开展“红色百年 侨心向党”教育实践活动方案》的有关安排，学校报送归侨封福海院长参加市教卫工作党委“我为群众办实事”活动，并发放关爱侨界慰问金。

学校推荐陈子雷教授为上海市侨界知识分子联谊会成员候选人、上海市长宁区第八次归侨侨眷代表大会代表
2021年8月3日
根据《上海市侨界知识分子联谊会章程》规定，第九届理事会已经届满，拟于2021年11月召开换届大会，选举产生第十届理事会。为切实做好换届工作，充分调动各方面力量，广纳侨界精英，学校推荐陈子雷教授为市侨界知识分子联谊会第十届理事会成员候选人。
同时，上海市长宁区第八次归侨侨眷代表大会拟于2021年10月召开，为做好区第八次归侨侨眷代表大会代表（包括特邀代表）、区侨联第八届委员会委员初步人选的推荐及材料填报工作，根据相关通知要求，经相关推荐和资格审查，学校报送陈子雷教授为大会代表。

学校按照市委统战部有关要求提供侨情相关数据
2021年9月17日
接市委统战部《关于提供相关侨情数据的函》，现请各单位协助提供高校及附属医院有关出国留学人员和涉侨人员信息

我校学生在首届全国“侨博杯”讲解比赛中取得佳绩
2021年7月13日
2021年7月13日，全国“侨博杯”讲解比赛决赛在上海中国留学生博物馆举办。来自全国10家博物馆的24名选手各显风采，经过四阶段展示交流，留博馆选送的2件作品均收获佳绩。由专职工作人员朱丽讲解的《一个行李箱的故事》荣获本次比赛一等奖，由上海对外经贸大学志愿者章锋成讲解的《赤子归来甘埋名》获得三等奖。
本次比赛由中国华侨历史博物馆、中国博协华侨博物馆专委会主办，上海中国留学生博物馆承办，主题是“赤子侨心跟党走”。赛事组委会自2021年5月起，面向全国各类华侨博物馆讲解宣教人员及志愿者征集作品。经初赛海选，留博馆2名选手全部入围决赛。决赛采取抽签方式决定出场顺序，以现场讲解结合文稿演示方式进行。选手们以各馆具有代表性的文物、遗迹，或相关人物事迹、历史事件等为蓝本，进行每人6分钟的讲解展示。由国内文博领域专家学者、相关领导组成的评审组，根据选手的讲解内容、语言表达、礼仪体态、精神风貌、时长控制、失误情况等进行评分，最终确定结果。
本次比赛是首届全国“侨博杯”讲解比赛，以中国共产党建党百年史或中国近现代历史上重大涉侨事件、人物、文物及历史文化遗产等为讲解素材，旨在充分发挥涉侨革命文物在爱国主义教育中的重要作用，突出反映华侨华人在追求真理、爱国救亡、拥护支持中国共产党领导的国家建设事业等方面的卓越贡献，进一步讲好中共百年历史的侨海故事，以此庆祝中国共产党成立100周年。

我校举行香港恒生大学交换生期末座谈会
2021年12月21日
12月21日中午，我校港澳台办公室在松江校区校教工之家举行2021年秋季学期香港交换生期末座谈会。外事处副处长王艳艳、校港澳台办公室副主任张水辉、香港恒生大学5位交换生及校港澳台办公室工作人员等出席了本次座谈会。
在座谈会上，5位香港恒生大学交换生交流分享了在我校的学习生活体验及所面临的挑战。同学们表示两校教学氛围及模式有所不同，学习体验迥异。同时，大家又从授课语言、学校设备、课程选择及学分互认、学习收获等方面谈了各自的体会。同学们还就进一步更好地融入校园生活提出了很好的想法和建议等。
本次座谈会的举行，使我校港澳台办进一步了解了香港交换生在我校学习生活的真实体验和面临的困惑，为后续进一步提升港澳台交换生工作的服务与管理奠定了基础。
