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今年以来，离退休党委和老干部办公室以庆祝中国共产党建党100周年为契机，重点围绕习近平总书记“七一”重要讲话和十九届六中全会公报精神，深入推进党史学习教育，在校党委统一领导下，扎实推进离退休党建和老干部工作，现汇报如下：
一、落实全面从严治党主体责任情况
离退休党委始终把政治建设放在首位，切实履行管党治党主体责任、意识形态主体责任、基层党建工作主体责任。
1. 履行管党治党主体责任
离退休党委坚持专题学习制度，先后开展了习近平总书记“七一”重要讲话；《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》等内容的5次专题学习。制定了《关于落实全面从严治党主体责任实施细则》，召开全面从严治党专题学习会2次。坚持“三重一大”事项的集体决策制度，先后开展了有关2020年度基层党组织民主评议党员结果等重大议题的审议。坚持把党风廉政建设放在突出重要地位，及时传达学校有关疫情防控、党务例会、党代会精神等内容。截至日前，离退休党委共形成党委会纪要18篇，老干部办公室部务会议纪要10篇。制定并实施了《关于进一步规范加强老同志到校学习活动服务保障工作的办法》，完成草拟《离退休教职工党建主题活动成果奖励办法》和《退休教职工文化兴趣团组管理办法》，梳理并编制了部门廉政风险防控手册。
2．落实意识形态主体责任
离退休党委将意识形态工作纳入党委工作全过程，全年召开意识形态工作专题学习会2次，专题学习了《习近平给文史哲编辑部全体编辑人员回信》，《中共上海对外经贸大学委员会意识形态工作责任制实施细则》等文件精神，重申了《离退休党委关于落实意识形态工作主体责任实施细则》。在离退休党委换届后的工作分工中增设了统战委员，对加强统一战线工作开展了专题研究。对新闻稿的写作与报送继续执行内部“三审”程序要求。党委会成员加入近20个工作微信群，对网上专题学习交流，微信内容转发等环节给予高度关注并及时予以提醒和更正。
3．落实基层党建主体责任
离退休党委注重引导离退休党员增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。全年以正式文件形式发布支部月度学习指导意见和附件材料共9份，明确学习重点、时间节点和学习成果反馈要求。学习形式采取集中学习、在家自学、体会交流、网上分享、开展主题活动等，做到学习有计划、有交流，有记录，有简报，离退休党委在此基础上已形成9篇综述。全年，离退休党委选送两位支部书记参加了教卫党委组织的专题培训，开展了“示范党支部”的创建申报工作并对支部的规范化工作提出了要求。
二、落实2021年学校重点工作情况
1．推进党史学习教育
离退休党委和老干部办公室根据学校年度重点工作要求，制定了《关于落实学校党委党史学习教育工作要求的方案》和《关于进一步加强习近平总书记“七一”重要讲话精神学习的方案》。全年组织开展了《中国共产党简史》；习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话；习近平总书记“七一”重要讲话；习近平总书记在第四届进口博览会上的讲话；十九届六中全会公报和《国际新态势与中美关系》等5场在线报告会的学习。专题学习过程中，许多离退休党员积极参与并提交了很好的交流材料。如在收看了习近平总书记“七一”重要讲话后，老领导王兴孙同志谈到，“江山就是人民，人民就是江山”十二字是党的历史的高度概括，是党的宗旨的集中体现，是党的政治品格，所有党员都应牢记在心。在学习了十九届六中全会公报精神后，有着近50年党龄的杨淑娥教授写道：“作为新一代共产党人，能够在中华民族强起来的伟大时代，跟随以习近平总书记为核心的党中央继续进行新的征程，何其幸运，责任何其重大”。
为了尽可能扩大专题学习的受益面，离退休党委将党史学习资料快递到党员家中；编制简报送学上门供离休干部参阅；组织部分党员开展了陈云故居参观等“三看”活动；观摩了党史教育片《长津湖》；开展了《中国共产党简史》知识点的自测。
作为党史学习教育的重要组成部分，离退休党委和老干部办公室参加了55位“光荣在党50年”老党员纪念章的发
放和慰问；完成了老干部活动室环境装饰和硬件提升等多项“实事工程”。
2．引导老同志发挥正能量
离退休党委注重发挥 “五老”的资源优势，积极为老同志发挥正能量搭建平台。依托今年“盛赞百年辉煌、助力百年征程”的主题活动，离退休党委和老干部办公室以清单方式明确时间节点、任务要求、工作分工，在此基础上将广泛发动和重点动员结合起来，确保落实。经过精心组织，老同志创作的《红船故事》获高校退管系统主题征文一等奖；《百年党旗传奇》征文被选登《中国老教授》会刊；行书《毛泽东诗词》被选中参加《上海老教授书画摄影作品展》；山水画《鸟语花香》、摄影《小东江的早晨》、篆刻《甘将热血沃中华》、诗歌《“七一”百年庆》被收录于长宁区“因你而精彩”和“百年正青春”作品集；为老同志金永发100场党课撰写的新闻稿发布于上海老干部工作第四期；根据原创诗歌《百年领航 初心不忘》创作的朗诵和改编的歌曲《军人本色》在长宁区和学校建党100周年文艺汇演中取得了较好的效果。
离退休党委和老干部办公室还主动依托我校关工委的骨干力量，统筹做好文件学习、信息交流、会议精神传达、先进材料申报等项工作，为老同志参与关工委工作、专项督导工作、志愿者工作等提供支持保障。全年通过网络平台提供《上海市教育系统关工委章程》等学习交流材料10余次，推荐一位同志参评“全国教育系统关心下一代工作先进工作者”；组织协调了“五好关工委”和上海市教育系统关工委先行先试基层组织的申报。
三、年度老干部管理服务工作完成情况 
离退休党委和老干部办公室切实将落实学校党委改善机关工作作风的要求融入到“为老服务”的具体工作中。为各支部到校开展理论学习做好会前准备；为老教授协会工作开展提供支持和指导；相继开展了春节、敬老节、“送清凉”、“送温暖”、“七一”等专项慰问；组织协调了338位老同志的体检；为支委会成员、关工委成员等老同志订阅了相关报刊杂志；为全体退休老同志购买了补充医疗保险；上门探望慰问离休干部40余人次；向90余位“逢五逢十”老同志表达了学校的祝贺；探望慰问大病住院老同志27人次；探望慰问亲人不幸离世老同志17人次；为158人次老同志报销了门诊医药费和大病医药费；为67位老同志及其家属提供了档案查询和身份证明；为5位离世的老同志家属联系了丧葬费、抚恤金等的政策咨询服务。
四、学校老干部工作取得的成绩
金永发同志获得全国教育系统关心下一代工作先进工作者称号的公示；戴金华同志获得上海高校优秀特邀党建组织员称号；退休二支部获得上海市教卫系统“示范党支部”称号；学校关工委获得2020年“读懂中国”活动优秀组织奖；会计学院关工委分会获得上海市教育系统基层“五好关工委”称号；莫怡同志获得上海市高校退管会“老有所为精英奖”称号；张悦同志获得“贴心块组长”称号；袁文劼同志获得“最美为老服务工作者”称号。
五、存在的不足和下一步努力方向
我们的工作还存在如下需要提高和改进的方面：
退休党支部线上学习的成效有待进一步加强；符合退休党员特点的支部工作方法有待进一步创新；引导老同志正能量发挥的举措有待进一步夯实；部门规范化制度建设有待进一步细化。
在新的一年，离退休党委和老干部办公室将进一步加强对线上学习有效性的评估；进一步加强对退休支部工作的创新研究；进一步加强对老同志发挥正能量的典型示范；进一步加强部门的廉政教育和制度建设，努力为离退休党员和老同志提供更科学、更规范、更优质、更高效的管理与服务。
6

