发挥优势、凸显特色，打造党员学习教育
“上经贸大”模式
——上海对外经贸大学深入开展党员学习教育

一、背景与起因
[bookmark: _GoBack]为深入贯彻习近平总书记关于深入学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的重要指示精神，上海对外经贸大学全面贯彻落实上级部署要求，在全校党员中持续深入开展“四史”学习教育，重点开展党史学习教育，着力围绕人才培养、立足学科特色、发挥专业优势，将学习教育融入学科建设、融入专业发展、融入课堂教学、融入社会实践，打造党员学习教育 “上经贸大”模式，推动学校各项事业高质量创新发展。
二、主要做法
1.注重顶层设计，精心谋划，层层压实责任，党员学习教育过程“有声有色”
一是加强组织领导，强化责任落实。学校精心制定党员学习教育方案，明确学习教育重点和具体任务。各基层党组织结合实际，研制相应学习方案。在党员学习教育中明确目标，落实责任，为进一步落实不忘初心、牢记使命长效机制以及扎实推进党史学习教育有序开展提供坚实基础。
二是成立宣讲团，强化理论支撑。积极发挥专家学者和学生党员骨干的领学促学作用，精心挑选专家、党员干部及学生党员骨干组建学习教育宣讲团，定制学习菜单。开展“百名书记讲党史”活动，组建“初心讲堂”学生理论巡讲团，师生党员深入班级、社区、企业、田间地头等开展理论宣讲。
三是坚持以上率下，强化示范引领。学校党政领导班子以上率下，发挥示范引领作用，定期召开专题学习研讨会，深入各二级单位对学习教育开展情况进行指导、调研。举办党委理论学习中心组学习、领导干部专题培训等抓实学习教育。
2.注重发挥优势，实践创新，打造“上经贸大模式”，学习教育形式“出新出彩”
一是打造“移动的党课”，把学科专业资源转化为学习教育教材。结合学科专业积极开发学习教育系列微党课视频，打造系列“移动的党课”，“上经贸大学子讲述上海改革开放故事：浦东新区不‘特’而‘特’”微党课、“四史中的外语故事”、“寻访家乡红色印记”微党课、“社区里的红色故事”微党课等10余篇党课视频登上学习强国平台。
二是推动校内外协同联动，注重现场实地教学。积极开展校内外联动，学校党委与上海工程技术大学党委开展联组学习，与浦东干部管理学院、虹口区政府、商飞基地等进行共建学习。各二级单位党组织携手校外企事业单位、社区、村镇等开展共建学习，赴红色教育基地进行现场学习，引导师生在行走中触摸历史、滋养初心。
三是与“校史”精神紧密融合，深化学习成效。学校结合校庆60周年开展学习教育，举行“甲子峥嵘 共谱华章”——建校六十周年系列纪念活动、举办“初心不忘六十载逐梦贸易强国路”上海市教卫工作党委系统“伟大工程”示范党课等，将校史融入党员学习教育，强化党员荣校报国之情。
3.注重围绕中心，攻坚克难，推动事业发展，学习教育成效“落地落实”
一是将学习教育成果转化为坚决打赢疫情防控阻击战的实际行动。学校充分发挥各级党组织和党员在新冠肺炎疫情防控工作战斗堡垒作用和先锋模范作用，积极采取举措，保障好在线教学、师生分批次返校、毕业生离校和就业工作，引导基层党组织和党员师生用实际行动深刻诠释使命担当，维护校园安全稳定。
二是将学习教育成果转化为深化“三全育人”综合改革的具体举措。学校紧紧围绕立德树人根本任务，在学习教育中深化“三全育人”综合改革，积极创建上海市“三全育人”综合改革示范高校，挖掘“四史”中的育人元素，打造“初心讲堂”“新生‘五向’作业”等八大领域思政育人新品牌项目；深化“家校共育”计划，打造特色“云家访”，200余名教师“云上”走访学生家庭；组织学生“云”实践，316支队伍、354人次教师、3000余名学生参与暑期社会“云”实践；成立进博会志愿者临时党支部、临时团支部，开设进博班车微党课，激发“小叶子们”爱党爱国勇担使命的责任。
三是将学习教育成果转化为破解学校事业发展重点难点问题的决心与动力。学校在学习教育中重在切实解决学校发展中的重点和难点问题，结合党史学习教育“我为群众办事”系列活动，明确校级层面100项任务清单，对重点民生项目和发展项目任务分层分类实施“挂图作战”，明确牵头校领导、负责落实部门和完成时限，建立督办制度，确保推进落实，切实抓好跟踪问效，确保广大师生急难愁盼问题及时得到解决。
三、成效与反响
1.示范引领，上下互动，全校党员强化使命担当
在学校党委的高度重视和统一部署下，在各二级单位党组织的精心组织和全体师生的共同努力下，学校上下通过持续开展“四史”学习教育，重点开展党史学习教育，进一步深化思想认识，学习氛围更加浓郁，进一步强化使命担当，干事创业劲头不断增强。
2.发挥优势，凸显特色，“上经贸大模式”发挥辐射影响
上海市教卫工作党委对我校开展“四史”学习教育工作给予了积极的肯定，《“四史”学习教育有声有色、出彩出新、落地落实》一文在“四史”学习教育简报第19期上刊登；人民日报、光明日报、学习强国、上海教育、上海教卫党建、上海市基层党建网等媒体和平台报道连续宣传报道我校“四史”和党史学习教育案例和成效累计30余篇，引起广泛社会关注。
3.活学实做，攻坚克难，推动学校事业高质量发展
将学习教育成效转化为推动事业发展的强大动力，学校获批“WTO亚太培训中心”，助推上海成为亚太区经贸规则谈判首选地和亚太区贸易规则制定中心，服务上海打造国内大循环的中心节点、国内国际双循环的战略链接。学校成为教育部“高层次国际化人才培养创新实践基地”首批建设高校，为我国积极参与国际经贸治理，推动构建人类命运共同体提供人才支撑。学校聚焦解决急难愁盼，凝心聚力，攻坚克难，推动教师分类管理和考核评价体系落地落实，紧盯校园环境整治、宿舍校园楼宇道路改造等，切实提高师生获得感和满意度，保障2020届毕业生毕业就业取得可喜成绩。
四、经验与启示
1.始终聚焦主题主线，在“抓重点”上下功夫。在党员学习教育中明确重点，抓住学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想这根主线，把学习贯彻党的创新理论作为思想武装的重中之重，同马克思主义基本原理结合起来，用党的创新理论滋养初心、引领使命，切实增强思想自觉和理论自觉。
2.始终聚焦实践创新，在“创特色”上下功夫。
结合学校的学科特色和专业发展实际，注重发挥专业学科优势，创新教育形式和载体，讲活历史故事，用活红色资源，筑牢思想根基，深化教育效果，形成了系列学习教育品牌项目，不断挖掘学习教育的创新模式。
3.要始终聚焦事业发展，在“求实效”上下功夫。
学懂弄通做实的落脚点是做实。学校将加强党员教育与推动高校事业发展和上海“五个中心”建设、国家重大发展战略实施相结合，通过“四史”学习、党史学习教育，不断从历史中汲取智慧和力量，站稳人民立场，奋力创造新时代新奇迹，不断用知重负重、攻坚克难的实际行动，诠释对党的忠诚，对人民的赤诚。
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